
! îi Tiwala;
Braşov, piaţa maro Nr, 30.

Scrisori nafranoate ou sa 
primesc. — Mano aorinte nu se 
r «trimet.

INSERATE se pnmeso la Adml- 
nlttraţlune în Braşov gi la ur- 
m&tdrele Birouri «te anunaluri : 

Jn Viena: Jf. Dukes, ffemrteh 
8ehaiek, Rudolf Mosst, A. Oppetiks 
Nachi'olfjer; Anton Oppelik, J. 
Lcmnebcr, la Budapesta : A. V. 
Qoldbergerg, Sckstem Bemac : in 
Bucuresoi: Agence Savas, Suc
cursale de .Roumanie ; în Ham* 
burţ,: Karoiyt <& Liebtnann,

Preţul Inaerţlunllor: o sen ă  
gannond pe a coiônâ 8 or. şi 
80cr. tim bru pentru o publi
care. Publicări mai dese după 
tarifă şi învoială.

Reclame pe pagina a 3-a o 
•eriă 10 cr. seu 30 bani.

(M u tiiifie i. Alïïünisiraîlünea,

Nr. 12.

..fiaieta" iese în Să-care di.
Abonamente pentru Anstro-Unpria:
Pe un an  12 fi., pe şese luni 

6 fl., pe tre i luni 3 fi. 
N-rii de Dumineci 2 fl. pe an.

Pentru România si străinătate:
Fe un an 40 frânei, pe sâee 
luni 20 fir., pe tre i luni 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 frsnet. 

8e prenumără la  t6 te ofioieie 
poştale din In tru  şi din atarâ 

şi la  dd. aoleoteri.
ANiam ntil p i t r i  Braşov

adm inistraţiunea. piaţa mare, 
Târgul Inului Nr. 30 etacriu 
I.: pe un an 10 fl., pe fese 
luni 5 fl., pe trei luni 211. 50 or. 
Cu dusul In casă: Fe un an 
12 fl., pe 8 luni 6 fl., pe trei Ioni 
3 fl. Un esemplar 5 cr. v. a. 
sen 15 bani. A tât abonamen
tele cât şi inserţiunile sunt 

a se p lăti Înainte.

Braşov, Mercurî, 17 (29) Ianuarie 1896.

Greşeli peste greşeli.
B raşov , 16 Ianuarie st. v. 1896.

„Se vorbesce de crisă, de sci- 
siune, de anarchia, de resvretitorî şi 
se fac greşeli după greşeli"... es- 
clamă Dr. Vasilie Lucaeiu în scri- 
sórea adresată presidentului Dr. 
Raţiu, ce am publicat’o eri.

Şi cum nu s’ar vorbi de tóté 
relele şi pacostele, când „români- 
mea íntréga geme de durere, vec|end 
cele ce se petrec în vieţa nostră 
publică ?tt...

Oum nu s’ar vorbi de crisă şi 
de ecisiune, când causa poporului 
este lăsată pradă lupilor flăm ând, 
ér „ m artirii44 ei de tóté nuanţele se 
iau de per şi se mănâncă ei în
tre ei?

Cum nu s’ar vorbi de anarchiă 
fi de resvretitorî, când în faţa duş- 
nanului ostaşii de rénd denegă őri
je respect, ori-ce ascultare, ori-ce 
lupunere şefilor lor, când se rup de 
irupul óstei şi complotézá în contra 
>rdinei şi a disciplinei?

Dér nu ne este scopul de-a re
uma aici ceea ce vorbesce lumea 
omână şi streină, vecjend cele ce 

se petrec la Sibiiu. Ci ţin ta  nóstra 
este de-a judeca ce vorbesce d l 
Vasilie Lucaciu, secretarul general 
al comitetului partidului naţional, în 
scrisórea amintită cătră presidentul 
seu, şi de-a cerceta întru cât vor
bele sale consună cu faptele sale.

Suntem de acord cu d-1 Lucaciu, 
când фее, că trebue se distingem 
bine lucrurile.

Da, trebue se facem deosebire 
ín tóté. A lta este, când Lucaciu işî 
esprimă vederile, impresiunile şi do
rinţele într’o consfătuire intimă, unde 
póte fi mai negenat şi mai puţin 
controlat chiar în isbucairea afecţiu
nilor sale şi cu totul alta este când 
Lucaciu iese în publicitate şi ape- 
lézá la naţiune. In caşul din urmă 
trebue se-şi cumpănâscă bine vor
bele şi se grijéscá ca ele зё concor- 
deze pe deplin cu laptele sale.

B4)ILETONDL „(*AZ, TRANS.«

Namman Abbas.
De C. Tanéra.

(Urmare).

Fără de-a se înfrica de tempestatea 
íngrozitóre, Abbas desoăleeâ. Armăsarul îşi 
băga capul între picióre şi lăsa ső trócá 
ast-fel orcanul peste el. Namman Abbas 
nici nu se interesa de calul séu, de óre-ce 
caii de călărit arabi sunt deprinşi a sta óre 
întregi la unul şi aoelaşl loc, fără oa să fiă 
legaţi. Maronitul îşi desbrăcâ mantaua, o 
întinse pe pământ şi după-ce aşet}â pe ea 
sabia, pistolul şi o piatră grea, coborî pe 
oóstá în jos. Cu tóté că din norocire 
costa nu era chiar de tot piecjişă la locul 
acesta, totuşi cutezătorul bărbat trebui sö 
se folosésoá de t0tă îndămânarea şi puterea 
sa, pentru de-a puté urca pe oóstá în jos 
în acest viscol.

In curând el ajunse la locul unde ză
ceau nenorooiţii. Vizitiul era mort. Proba
bil, că orcanul apucase trăsura dela o parte,

Datu-şi-a óre sâmă părintele 
Lucaciu de acésta îndatorire, de 
care bine trebuia se scie, ca nu pu
tea sé scape nici el, copilul răsfăţat 
al „cestiunei naţionale44 moderne, 
datu-şi-a sómá de ea atunci, c &nd a  
scris acea serisóre d-lui Dr. Raţiu 
şi când s’a decis a o publica prin 
gazete ?

De ar fi fost consciu de marea 
răspundere ce-o are înaintea obştei 
românesci, Vasile Lucaciu şi-ar fi 
pus de sigur în trebarea: Ce-o se 
4ică românimea adénc mâhnită de 
cele ce se petrec în sînul ei, décá 
opt cjile după „protestul44, cu care 
am alarm at’o, şi am spăriat’o, voiu 
veni şi îi voiu vorbi de „iubirea 
desinteresatâ cătră causa mare naţio- 
nală“, de modul cum trebue „sé ne 
inspirăm de nobila nisuinţă de a 
aplana pe cale pacifică divergeuţele 
ivite, cari în sine sunt neînsemnate şi 
de natură personală ?u N’o sé c(ică ori
ce om cu judecată sănăt0să cetind 
frasele sunátóre din scrisórea m ea: 
décá aşa este, şi décá în adevăr di
vergenţele ivite sunt neînsemnate şi 
de natură personală, atunci de ce 
n ’a încercat Vasile Lucaciu tot posi' 
bilul de a-le aplana pe oale pacinică 
şi încă înainte de a-le da în vileag 
prin „protestul41 seu şi a celor cinci 
soţi ai săi din com itet; de ce n’a 
încercat el acésta atunci, când to t 
sufletul de Român era în  drept s’o 
aştepte dela el şi de ce nu mai acuma, 
—după ce a lăţit pretutindeni credinţa, 
că o ruptură mare s’a săvârşit în 
sînul comitetului, în deosebi între 
densul şi Dr. — Raţiu, vine şi spune, 
că mai rămâne încă o m odalitate 
pentru salvarea situaţiunei?

Décá s’ar fi gândit Vasile Lucaciu, 
că românimea nu este nici ea bă
tu tă  în cap cu leuca şi că se mai 
află în sînul ei destui bărbaţi cu 
minte şi cu judecată ageră, cari vor 
pune în cum penă vorbele şi faptele 
părintelui dela Şişesci, ar fi trebuit 
se se ruşineze de-a da publicităţii o 
serisóre, în care, dela început pănă

aşa înoât nici catârii, nici vizitiii nu fuse
seră în stare să resiste viscolului puternic. 
Trăsura trebue că fusesă aruncată de pe 
stradă pe cdstăîn jos, şi răsturnându-se de 
mai multe ori, a strivit pe unul dintre vi
zitii. Asta o deducea Namman din pieptul 
sdrobit al omului mort. Dintre catâri, unul 
asemenea era mort, căci se înţepase în 
ruda ruptă. Cela-l’alt cătâr zăcea la pământ 
cu pici6rele rupte şt de abia mai resufla 
din când în oând. Vizitiul al doilea, care 
căzuse chiar lângă păretele stâncei, de si
gur, că era de-asemenea sdrobit.

Maronitul alerga la trăsură, şi oând 
trase de tot afară din ferestră batista de 
mătasă albastră, oare fâifâea ca şi un stin
dard bătut de viscol, cjări în internul tră- 
surei bogat decorate o fiinţă femeiasoă, la 
aparinţă mortă. Abbas întrebuinţâ totâ pu
terea pentru de-a deschide uşa trăsurei şi 
atunci, cu tote că orcanul vîjăea şi fluera, 
i-se păru, că aude un gemet de durere. 
După-ce îi succese a deschide uşa văcju 
înaintea sa o Turcoică tînără, estra-ordinar 
de frumosă, oare chiar în momentul acela 
părea că îşi vin© în ori.

la sfârşit, nu face decât a arunca 
în faţa presidentului seu cele mai 
grave acusări, ca n’a ţinut semă de 
nimic, că a procedat necorect şi 
volnic, că a desconsiderat comitetul 
atc* etc. Căci trebuia să-şi 
atunci, că lumea care n 'a  citit nu
mai faimosul seu „protest41 şi care 
nu este a priori preocupată de cre
dinţa, că to t ce face densul cu prie
tenii sei din apropiare şl din de
părtare, este bine făcut şi merită 
admiraţiunea obştei naţionale — va 
fi aflat şi despre propunerea, ce a 
făcut’o el în consfătuirile dela 10 şi 
11 Ianuarie a. c., în care la punctul 
prim cere ca 9comitetul partidului 
naţional se-şl esprime încrederea sa de- 
plină faţă de presidiu.u

Ei bine, cui se-i credem acuma : 
lui Vasilie Lucaciu, care la Sibiiu a 
scris şi a subscris cu mâna sa pro- 
priă acéstá propunere la 11 Ianua
rie n. 1896, prin care aprobă pur
tarea presidentului Raţiu pănă la 
acea dată, ori lui Vasile Lucaciu, 
care la Şişeşti a scris şi a subscris 
cu mâna sa propriă scrisórea adre
sată d-lui Raţiu la 23 Ianuarie n. 
1896, prin care desaprobă purtarea 
celui din urmă, (Jicênd între altele 
că „tot ce s’a făcut dela 16 Noem- 
vre 1895 în chestiunea naţională s’a 
făcut fără scirea, fără învoirea, fără 
autorisare din partea comitetului na
ţional? “

Nu vede părintele Lucaciu în
curcătura fatală, în care şi-a băgat 
capul uitând asupra inspiraţiunei sale 
de a concilia persónele, ce i sunt 
dragi, datoria ce-o avé se concilieze 
interesele causei tuturor, şi contribuind 
astfel, ca nisce divirginţe r în sine 
neînsemnate şi de natură personalătt 
se se „presente în urmările lor ca 
cele mai funeste pentru sfânta causa 
naţională ?u

Ori dóra së fiă cuprins Dr. Va
silie Lucaciu de acea închipuire fa
tală, că densul şi prietenii sei fac 
causa şi nu causa îi face pe ei ?

Atunci de ce a scris prin ga-

Ea strigâ înspăimântată: „Unde 
sunt eu?u

Namman care vorbea limba turcâscă 
oa şi limba sa maternă, şi oa şi limba fran
ceză, pe oare la timpul séu o învăţase în 
şc0lele din Damasc şi Beirut, îi răspunse 
numai decât: „Te-ai nenorooit. Orcanul a 
aruncat trăsura ta de pe stradă pe cóstá 
în jos. Vizitiii şi catârii tăi sunt morţi. Eu 
însă te voiu mântui. Aibl încredere în mine. 
Sunt un creştin maronit din Zahle“. Ou 
înoetul Turcóica începu a îoţeiege, că ce 
se întâmplase. F ăr’ de-a se văera întreba 
ea: „Ce să fac acum?4

— „Poţi eşi din trăsură ?“
Tînăra fată probá sé se scóle, dór 

strigâ de-o d a tă : „Mi-e rupt piciorul. Nu 
mă pot mişca44.

Acum stătea rău lucrul. Namman îşi 
bătea oapul, că ce ar fi de föout. La în* 
ceput gândea să-o lase de-o-cam dată pe 
nenorocita în trăsură şi să alerge după aju
tor, când de-o dată un vîrtegiu de vent 
puternic apuca trăsura şi o sgudui atât de 
tare, încât de sigur ar fi luneoat în abis,

zetele din Bucuresci mai acum patru 
septemânî, că voiesce a merge so
lidar nu numai cu Brote, Albini, 
Popovici, ci şi cu Dr. Raţiu în causa 
naţională ?

Cum se face, că după câteva 
<Jile constelaţia acestei solidarităţi 
se se schimbe aşa de grozav, încât 
spre a evita „urmări funeste pentru 
s-ta causă naţionala44 sé fiă deodată 
neaperat de lipsă a mulcomi cu ori 
ce preţ pe un Eugen Brote cu or
tacii sei, lovind drept în cap pe 
Dr. Raţiu?

Asupra acestor întrebări sé ne 
lamurescă d-1 Lucaciu, dér nu cu 
frase, ci cu esplicaţiunî clare şi con- 
vingetóre, ca sé seim odată şi noi 
cum de causa nóstrá naţională a 
ajuns la acel hal, ca sé pótá fi pe
riclitată prin „divirgenţe de natura 
personală.44

P ană atunci primâscă Dr. Va
sile Lucaciu sincera nóstra asigu
rare, că pe lângă cea mai bună 
voinţă nu ’1 mai înţelegem de loc, 
şi că cu inima m âhnită vedem, că 
face greşeli peste greşeli, cari strică 
numai causei ce pretinde a-o apéra 
şi înainta.

É r cât pentru „isprăvurile de 
natură politică ce s’au făcut, ce se 
fac şi se continuézá a-se iace în 
causa politicei partidului naţional44 
îl rugăm sé nu uite, că n’are se răs
pundă înaintea naţiunei numai Dr. 
Raţiu ci împreună cu el şi secreta
rul general al comitetului.

La situaţiunea parlamentară.
„Pester Correspondent publică cu 

data de 26 c. următorul articol pri- 
privitor la situaţiunea actuală parla
m entară :

Balonul de încercare al contelui Ap- 
ponyi a crepat în şedinţa de ieri a came
rei, şi din totă afacerea sensaţională, în
scenată cu tobe şi trompete, n’a résultat 
nimic, decât singur numai desamăgirea par
tidei naţionale. Şi în adevăr întréga înoer- 
care nici n’a meritat ca politioianl distinşi

dâcă tînărul bărbat n’ar fi priponit’o din 
tóté puterile.

— «Aci nu mai poţi rémané. Nu ajută 
nimic, trebue să te scot din trăsură şi să 
te duc la stradă. Intrebuinţase-ţl piciorul 
tău sănătos şi braţele tale, cum poţi mai 
bine !w

Orcanul arătase Turcóicei, cât de ade
vărat a vorbit Maronitul. De aoeea, ou tóté 
câ legea musulmană opresoe strict, oa vr’un 
bărbat strein să atingă vre-o femeiă, ea nu 
hesitâ nici un moment, ci îl ruga: „Fă, 
oum afli de lipsă!“

Namman cuprinse pe tînără fată şi o 
scosă din trăsură. Cu tóté că se putea ceti 
de pe faţa ei, cât de mult o durea acésta 
mişcare, totu-şl ea nu scóse nici un ţipet 
de durere. De abia fu liberată din trăsură, 
când aoósta fú apucată de-un nou vîrtegiu 
puternic, şi împreună cu amândoi catârii se 
prăbuşi pe stâncă în jos. Namman cuprinse 
strîns pe Turcoică şi se pleca puţin la pă
mânt, oa vântul sălbatec să sufle pe de-a- 
supra capurilor lor.

— „Nu poţi merge de loo ?“ Ii
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(Bânffy ? ?) din partida liberală sé se ooupe 
şi numai un moment ou seriositate de ea.

Este olar, oe a intenţionat contele 
Apponyi ou articolul séu de Crăciun şi cu 
tóté ce atârnau de acest articol. Atât la 
alegerile supletorii pentru cameră, cât şi 
la alegerile municipale din íntréga ţeră, 
partida naţională a făcut esperienţa, o ă  nu 
numai c ă  nu posede nici o putere de-a cu- 
oeri, ci, mai mult, o ă , ameninţată fórte greu 
din tóté părţile, la proximele alegeri gene
rale va suferi mari pierderi, şi e fórte pro
babil c ă  num érül membrilor ei de astăzi va 
fi redus la jumétate.

Aparinţ» aoósta este o consecinţă na
turală a politioei u r m a t9  de partida naţio
nală, deórece ea o u  aşa numitele aspiraţiunî 
naţionale mână apă pe móra stângei es- 
treme, pănă oând cu politica ei bisericéscá 
reacţionară promovézá tendinţele partidei 
poporale.

Oum am c)is, contele Apponyi a făout 
esperienţa, că partida sa va eşi decimata 
din nouele alegeri, şi atunci de-odată i-a 
plesnit prin minte, o», sub masca paciftcărei 
sé facă pe guvern şi pe partida liberală, 
ca aceştia sé-i estradea armele de apérare, 
peste cari ei dispun în luptele electorale 
contra agitaţiunei fără măsură şi fără oons- 
ciinţă a oposiţiuuei.

Cu tóté că tendinţa lui Apponyi era 
vedită, guvernul totuşi a primit propunerea 
lui, căci voea ső-l apuca de scurt cu pro- 
ieetele sale de pace. Dór Apponyi nu fu 
în stare sé stea neclintit la locul séu, ci 
ieri retirâ, sub pretext, că guvernul nu i-ar 
oferi garanţii mulţâmitore pentru împlinirea
ofertului séu.

Acum Apponyi din nou se va reîn- 
tóroe la aliaţii lui din stânga estremă şi 
va încerca a face obstrucţiune cu aceştia. 
Astfel s’a finit acţiunea mare. Dealtmin- 
trelea guvernul este pregătit pentru ori-ce 
eventualităti. Decă oposiţiunea voesce luptă, 
atunci va şi avé-oy dér în altă formă (??) 
decât cum şi-o doresce!

Observăm aci, că articolul acesta 
este semi-oficios şi e inspirat direct 
din partea guvernului ungar.

Hărţuielele din Sibiiu.
Sub titlul „Protest şi vot de încre- 

dereta „Tribuna“ dela 13 (25) Ianuarie a. c. 
publioă un estras din procesul verbal al 
oonsf&tuirilor confidenţiale din Sibiiu dela 
10 şi 11 1. c. la cari au luat parte 11 
membri din comitet. Din acest proces ver
bal estragem următorele:

„Desbaterile in privinţa unei aplanăiî 
paclnice a stărilor produse... s’au eatins şi 
în şedinţa de după umecjl (prima 40 S* 
membrii din comitet nutriau speranţă de a 
ajunge la un desnodăment pacluic... Una
nim s’a oerut, că în acest scop T. L. Al- 
bini s6 extranee pănă în 4*ua următore (11 
Ianuarie), pe când era fixată pertractarea 
„excepţiunilor** declaraţiunea cerută de corni-

4ise el în urechiă, pentru oa sé p0tă fi 
aucjit.

— „Nu. Simt, că piciorul sting mi-e 
rupt**.

— „Atunci te aşeză pe spatele meu, 
ţinându-te cu mâuile de gât, oa aşa sé 
te pot duce în sus**.

— „Asta n’o vei puté faoe. Pe amên- 
doi ne va apuca viscolul şi ne va arunca
peste stânoău.

— „Nu-ţl fiă frică. Eu mé ţin lipit
de stânoă, şi chiar greutatea duplă îmi dă 
mai multă putere de resistinţă oontră vên- 
tuluiu.

— „Dér nu mé voiu puté ţin0. Sum
pré slabă*1.

— „Este adevërat. Te voiu lega, deci, 
de trupul meu cu batista ta albastră de 
mătasă*1.

Cu aceste ouvinte el o şi înfăşură cu 
batista albastră, capetele le lega în jurul 
trupului séu, îi apuca mânile peste umerii 
séi, şi ast-fel ou sarcina acésta în spate, 
Namman începu a urca cu precauţiune 
costa de stâncă.

(Va urma).

tet... cu privire la dreptul de avere (pro
prietate) la „Institutul tipografic4* şi re
dactorii diroişl să-şi aplaneze cu preşedin
tele prin cerere de scuse afrontul făout 
d-sale prin insultele şi neobedienţa lor 
dovedită. Lui P. L. Albini i-s’a cerut şi 
aceea, ca să-şi retragă escepţiunile subşter- 
nute contra esecuţiunii**.

In şedinţa din l i  1. c. Dr. Raţiu re- 
ferézá, oă Albini nu numai, că n’a dat 
declaraţiunea cerută, dér la pertractarea ju- 
decátoréscá, ţinută în aceeaşi cji, şt-a sus
ţinut escepţiunile contra seouestrului. In 
aceste împrejurări Dr. Raţiu rogă pe cei 
presentï sé facă propuneri cu privire la 
acţiunea pentru viitor. S’au făcut trei pro
puneri. Ele au fost alăturate la procebul 
verbal, şi scrise cu mâna propriă a propu- 
nétorilor. Etă-le:

I. Propunere — 1. Se votéeâ încredere 
presidentului. 2. Restituirea statului „quo 
anteu dela 14 Noemvre 1895 cu ridicarea 
esecuţiei, sistarea definitivă a procesului în 
oestiunea proprietăţii „Institutului Tipogra
fic" şi reîntorcerea persanelor dimise. 3. Amâna
rea arangiamentului în cestiunea averi 
„Institutului Tipografic**, pănă la terminarea 
în regulă a documentelor neoesare. 4. Ad
miterea în principiu, ou reservă de modi
ficări, a proiectului de statut présentât de 
d-1 Dr. Barciau. 5. Sistarea de amêndoué 
părţiie a polemioei 4 'ar ŝti°e afacerile 
pendente ale Institutului Tipografic.

11/1. 1895.
Dr. Vasile Fodor m. p.

II. Propunere. Luând la ounosoinţă 
raportul preaidentului Dr. Raţiu în meritul 
esecutării decisului ,comitetului din şedinţa 
din Noemvre a. tr. în materia de asigurare 
a averii „Institutului Tipografic" si pro
prietatea foilor „Tribuna** şi „Fóia Popo
rului aprobăm întru tóté procederea lui, şi 
îl împuternicim, oa — fiind cu iotă încre 
derea faţă cu d-sa — şi pe viitor sé pro
cedeze conform programului, partidului na
ţional şi conform interesului causei co
mune, avênd în vedere în tot caşul dem
nitatea causei naţionale.

Dr. T. Mihali m. p.

I I I  Propunere. Oomitetul partidului 
naţional îşi esprimă încrederea sa deplină 
faţă de presidin : decide reintegrarea fără 
amânare a redactiunii în statul quo ante de 
15 Noemvre 1895 (reservându-şl dreptul 
de a face regulamentul statutar).

S i b i i u ,  11 Ianuarie 1896.
Dr. Lucaciu m. p.

Din procesul verbal mai reiese, că 
puuêndu se la vot propunerile, cea dintâiü, 
a d-lui Dr. Fodor, întrunind numai trei vo- 
tuvï, a càdut; a doua propunere a lui Mi
hail a fost primită ae cătră : propunëtorul, 
George Pop de BăsescI, Rubiu Patiţia, 
Dr. Tripon, luliu Coroianu şi Dr. Vasile 
Lucaciu, „care încă a stet în picióreu. (Vo
tarea s’a făcut prin sculare ) Preşedintele a 
enunţat ca conclus al comitetului acestă 
propunere, deolarând, oă propunerea d-lui 
Lucaciu a devenit superfluă, fiind primită 
a lui Mihali. Se mai 4*ce în protocol, că 
membrul Nicolae Cristea s’a abţinut cu to
tul dela votare, ér Dr. Tripon după vo
tarea de mai sus afirmă, că el nu a price
put modul votărei şi ceru. ca sé nu fiă so
cotit între aceia, cari au primit propunerea 
Mihali. Preşedintele declara, că după enun- 
ourea condusului nu mai póte lua în con
siderare declararea d-lui Tripon.

In acelaşi numër „Tribuna** mai spune, 
că şl-au dat dimisiunea din comitet d-nii : 
Dr. V. Fodor, Dr. D. P. Barcian şi De- 
metriu Comşa. „E interesant ínső**, observă 
„Tribuna**, „oă serisórea de dimisiune e da
tată „Sibiiu 10 Ianuarie n. 1896“, ér pre
dată a fost în 11 Ian. imediat după vo
tarea propunerilor înoă în sala şedinţelor.4*

*
„Protestul** cel cu pricina, subscris 

de Lucaciu, Fodor, Tripon, N. Cristea, D. 
Comşa, Dr. D. P. Baroian, susţine, că prima 
propunere a d-lui Dr. Fodor presidentul a 
declarat’o, oă a rërnas în minoritate, „lără 
a constata voturile pro şi contra**. Despre 
a doua propunere a d-lui Dr. Mihali sus
ţine, că a întrunit „numai patru voturi**,

şi anume a d-lor Pop de BăsescI, Patiţa, 
Coroianu şi Mihali. Er despre a treia pro
punere a d-lui Dr. Lucaciu "susţine, că a 
fost „înlăturată** de presidiu p rn  aceea, că 
Dr. Raţiu a declarat primită cu majoritate 
propunerea d-lui Mihau şi „imediat a ri
dicat şedinţa**.

Dăm loc declaraţiei de mai jos, 
din care vedem cu indignare, cum 
balele veninóse ale intrigei, ce s’a 
sădit între noi, vor se atace şi ca
racterul unuia din cei mai desinte- 
resaţi luptători tineri ai noştri, care 
prin corectitatea şi prin modestia 
sa, ca soldat nepretenţios în servi
ciul causei naţionale, şi-a câştigat 
stima şi iubirea generală:

D e c l a r a ţ i e .
Onorată Redacţie î 

Bîne-voiţI a da publicităţii următorea 
întâmpinare :

Apreţiat în condiţiile sale patologice 
din timpul când a stat sub observaţie în 
lena, judecat în caracterul séu privat de 
când insultat repeţit nu şl-a cerut repararea 
obicinuită între ómenl corecţi, demascat ca 
individualitate politică din momentul coni
venţei sale ou d-1 Jeszenszky: d-l George 
Bogdan-Duică şl-a permis luxul sé debiteze 
într’un pamflet o serie de denunţări la 
adresa d-lui Dr. Ión Raţiu cu intenţia, oa 
sS-i insinue o condesoenţă óre-care pentru 
veleităţile kossuthiste şi rusofile.

Neîndestulit ou acest temerar atentat, 
el vrea cf*va mai muîc: sé mé constitue pe 
mine, oa falsă mărturie împotriva d-lui Dr.
I. Raţiu, ceréndu ml sé-i ratific perversa şi 
neadevérata sa insinuare, că adecă eu i-aşl 
fi adus dela d-1 Dr. Raţiu din Seghedin 
ordinul, ca tonul dat pe atunci de densul 
afirmativ antirusesc din „Tribuna** ső-l 
abandoneze.

Deóre-ce eu nu am primit şi nici că 
aşi fi acceptat dela domnul Dr. 1. Ratiu o 
asemenea însărcinare, şi nu i-am împărtăşit 
domnului Bogdan-Duică nici când un ase
menea ordin, nu pot sé-mi dau sémá, décá 
abusiva invocare a numelui meu s’a pus la 
cale într’un acces de demenţă ori cu rea 
credinţă.

Or.-eare ar fi caşul, d-1 Bogdan-Duică 
ml-a oerut réspuns.

I-l’am dat odată pentru totdéuna şi-l 
întregesc:

Când se fao denunţări false în inter
vale de nebunie, rémáne un singur remediu:
Nebunii Ia ospiciu!

E r comiţendu-se astfel de acte cu rea 
oredinţă, obştea românescă are sé aplice 
lozinoa nemuritorului Dumitru Brătianu: 
„Hoţii la puşcărie, bănuiţii la carantină !** 

S i b i i u ,  27 Ianuarie 1896.
Dr. Âtnos Frâncu.

SOIRILE DILEi.
— 16 (28) Ianuarie .

Coruri uuguresci printre naţionalităţi. 
Cu ooasiunea adunărei generale de anul 
trecut a „Kulturegylet**-ului din Ungaria 
nordică s’a adus hotărîrea, ca în comunele 
locuite de Slovaci, „Kulturegyelt“-ul sé în
fiinţeze coruri, séu reuniuni de cântări un• 
gureşei, fiind constatat, oă cultivarea cântă
rilor ungurescî între naţionalităţi este un es• 
celent mijloc de maghiarisare. In oonsecenţă, 
cum vedem din foile ungurescî, comitetul 
acelui „Kulturegylet** invită acum pe toţi 
înv0ţătorii din Ungaria nordică, cari ar fi 
aplicaţi sé înfiinţeze coruri unguresoî de 
plugari în comune slovace, să facă cunos- 
oută acéstá intenţiă a lor seoretaiiatului 
„Kulturegylet“-ului în Neutra, de unde vor 
primi nu numai proiecte de statute lucrate 
gata, ci şi tot sprijinul moral şi material 
atât pentru ei, cât şi pentru corurile în
fiinţate de ei. — Observăm, că tot acest 
„Kulturegylet* a adoptat şi introdus mai 
anul trecut şi sistema bibliotecelor ambulante. 
La noi pentru-ce óre astfel de mijlóoe, re
cunoscute ca cele mai potrivite pentru cul
tivarea poporului, nu găsesc sprijinul cu
venit din partea celor ohiâmaţl a propo- 
védui cultura în popor?..

Adunarea generala a „Concordiei**, 
după cum anunţă „Deşteptarea** din Cernăuţ 
s’a ţinut în 8/20 Ianuarie c., alegêndu-se 
un comitet nou. Etă ce scrie numitul фаг 
despre decursul adunărei : „Doué lucruri 
îmbucurătore avem dela adunarea aceea,întâi, 
că pe Inaltpreaoucernicift Sa părintele Dr. 
lopn Ţurcan intréga adunare ’l-a alee cu 
mare bucurie membru de onóre al socie
tăţii politice „Concordia1*; şi al doilea, oă 
domnul presicient Iancu cavaler de Zotta 
a spus, cum-că ministrul-president Badeni 
ni-’i binevoitor noué Românilor şi bine
voitor ni-’i şi guvernul din Cernăuţ. Gu
vernul din Cernăuţ a dat poruncă tuturor 
diregătoriilor din Bucovina ca së înveţe 
limba romanésoá şi sô cu mai pue niol o 
piedică limbei nóstre séu scrisorilor soris» 
în limba románéseá. Credem că acuma e 
timpul, ca limba románéseá sé se intro
ducă în tóté cancelăriile comunale ale sa
telor nóstre. La lucru, iubiţilor fraţi, la 
luciu, onoratelor comitete comunale, la 
lucru cu toţii ! Acuma trebue së dovedim с*л 
fapte, că limba este sufletul vieţii nóstre. Ro- 
mânesce sé vorbim, românesce së scriem 
ori-ce serisóre la ori-ce diregôtorie !“

Desfiinţarea hergheliei dela Făgăraşl
a statului este deja lucru hotărît. Ea costa 
în fiă-care an un deficit de 70—75,000 fl., 
deóre-ce jumetate dintre iepele de prăsit 
rămâneau sterpe, ér mânzii periau în mare 
parte şi astfel numërul cailor destinaşi pen
tru vêncjare în fiă-care an era forte ne
însemnat. Ministrul de agricultură a găsit 
că clima şi raporturile dela Făgăraş n’ar 
fi potrivite pentru o hergheliă, din care 
causă a hotărît desfiinţarea ei. Ia  schimb 
îasë tot în Ardeal se va înfiinţa o nouă 
hergheliă.

Prima trecere la jidOYism. In sina
goga Jidanilor din Oradea-mare s’a întecc- 
plat фЫ е acestea prima treoere dela creş
tinism la jidovism. Persóna convertită este 
femeia Egei Erzsébet, care ca crescëtôre 
în familia jidanului Kohner, s’a îndrăgostit 
într’un diregëtor ovreu al acestei familii, 
eu numele Hillinger. De dragul acestuia, 
ea s’a făcut Jidană, primind numele de 
Judit, în loc de Erzsébet. Primirea ei în 
sînul comunităţii israelite a fost anunţată 
în sinagogă din partea rabinului.

—o—
Isprăvile unui flşpan. Miklós Gyula, 

fişpanul com tatului Borsod, s’a înţeles în 
ascuns cu un întreprinzător de căi ferate, 
ou numele Szabó József, ca acesta sé con- 
struéscá o cale ferată vioinală, şi spre acest 
eoop fişpanul sé stórcá concesiunea guver
nului. Pentru serviciile sale fişpanul şi-a 
asigurat „remuneraţiunea*4 de 213.625 fl. 
Tóté au mers bine pănă mai ф1е1е trecute, 
când fişpanul Miklós se certa cu întreprin- 
dëtorul Szabó şi înoercà prin tóté mijló- 
cele sé stórcá dela aoesta suma promisă. 
In fine Szabó aousà pe numitul fişpan 
„nobil** la tribunalul din Mişcolţ, pentru 
orima etórcerei şi despoierii de bani. Ac
tele originale privitor la încheierea învoie- 
lei între Miklós şi Szabo ajunseră pe mâna 
redacţiunei 4iarlJlui „Magyarország**, şi aşa 
íntrégá cestiunea fù dată ф1е1е trecute pu
blicităţii. In afacerea acésta se fă où inter
pelare şi în dietă, şi ministrul de interne 
rëspunse, că afacerea s’a resolvat aşa, oă 
fişpanul Miklós şi-a dat imediat dimisia. 
Se фее, cá în Miscolţ domnesoe mare iri- 
taţiă din causa acestei afaceri oribile şi 
compromiţătore. Este acum întrebare, că 
iudecătoriile unguresc! ce şi oum vor hotărî 
in acéstá cestiune a încre4utului guvernu
lui: Mikios Gyula.

—o—
Pentru balul reuniunei „Crucea ro

şia, îucepênd cu 3 Februarie n. c. se pot 
cumpăra bilete în localităţile firmelor: 
László M. et. L., fraţii Simay, Ad. Meschen- 
dörfer şi Theis et. Márton. Cele de galeriă 
insë se pot cumpëra esclusiv la Meschen- 
dörfer.

— o —
0  descoperire arckeologică. In oraşul 

Achermon (Cetatea albă) in Basarabia s’au 
făcut mari descoperiri archeologioe. Ia  
adênciml destul de considerabile s’au găsit
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"tacombe antice din timpurile romane ou 
tatue antice şi mausolee. Membrul socie- 
“ţii aroheologice din Basarabia d-1 Con- 
iDtin de Stamate-Ciurea a trimis socie- 
ţii aroheologice române din Buoovina fo

tografii asupra obieotelor găsite, cu invita
rea de-a trimete un delegat la faţa locului 
pre a faoe studii.

— o—
(unnniă. D-1 Radu G. A l dea şi d-ra 

'aria R. Băbuş, ambii din Satulung (Să- 
ele), se vor cununa Duminecă, în 21 Ian. 
. c. în biserica S.-lor Arohangeli de-aoolo. 

Dorim fericire tinerei părechî!

In  in te re su l celor ce p lă te sc  d a re  
samintim, că dintre tóté fasiunile de dare, 

trebue să le iacă contribuabilul, una 
ngură este, prin care el póte se aibă şi 
n câştig material, anume fasiunea asupra 
atoriilor sale, intabulate pe causa ori 

moşia sa nemişcătore, după cari plătesoe 
interese séu rente. Acést& fasiune după 
lege trebue să ?e facă îq tobă Transilvania 
şi Ungaria acum, pănă la finea lui lanua- 
!'e st. n.

Fasiunile se fac pe nisce tipărituri, 
işe se capâtă gratis la primăriile comunale, 
arătând în ele capitalul dorit, interesele 
dorite pentru el pe un an, data când s’a 
icut intabula rea eto. Umplute fiind tóté 
ubrioele, tipăriturile (blanohetele acestea 

nt a se preda pânâ în 31 Ianuarie st. n. 
spectivelor primării comunale, ori per- 

eptorate de dere orăşenesc! (în Braşov la 
oficiul de dare orăşenesc, unde se capâtă
i blanchetele), avénd a H-se reduce în 
himb darea suplementarâ (arun oul) după 

darea de casă şi pământ în măsura, în 
oare plătesce interese pentru datoriile in
tabulate.

La cas, dâcă cine-va a fost împede- 
eat prin vre-o oausă însămnată de-a preda 
fasiuüea asupra datoriilor sale pănă în 31 
Ianuarie, îi stă în drept a face o cerere de 
usttficare, arătând şi motivând piedeoa şi 

% înainta prin o astfel de cerere fasiunea 
datoriilor sale pe imobiie încă pănă în 15 
Februarie, st. n. Cel ce n’ a înaintat fasiunea 
păoâ la 31 lauuarie st. n., séu n’a justifi- 
oât întâr^iaiea pănă la 15 Februarie, pierde 
jpentru acest an avantayiul ce i-l oferă legea, 
de-a ibse scăaâ adecă din darea suplemen- 
tară.

Serbii erau în majoritate, şi astfel esistă 
verosimilitatea, că ei au contribuit la zi
direa bisericei cu sume mai mari deoât 
Românii; a doua: oă majorităţii române 
(actuale 3000 suflete) îi va fi mai uşor 
a-şl zidi biserică nouă proprie, decât Sâr
bilor, cari au scăcjut la n-rul de 9000 su
flete.

In lipsa eutărei legi positive, oare ar 
putâ să servâscă judecătoriilor drept basă, 
фее „Bis. şi Şc.u, în astfel de procese, 
trebue să primim oa bune şi drepte iote 
sentenţele întemeiate numai pe echitatea 
forurilor judecă torescl.

înregistrăm cu o cale, că în curând 
vor urma alte procese de asemenea na
tură, anum e: Ciacova, Deliblata, Marghita 
şi Fenlao.

Procesul despărţirei hierarchice а со* 
munei Sân-Miclăuşul-mare.

Despre acâstă importantă causă, des
pre care şi noi amintisem la timpul său, 
foia „Biserica şi Şcolau din Arad primesoe 
acum următârele informaţinnl, cum ф ое, 
dm isvor autentic:

Trei ф !е a durat la Curia reg. din 
Budapesta referada-desbaterea asupra numi
tului proces; sentenţa s’a edus la 11 ale 
lui Dec. sub n-rul 9161/895, în care între 
altele se dispune ăstm od:

1. Biserica şi casa „parochialăH apar- 
Jinătdre bisericei, s’a adjudecat în natură 
Şerbilor pe lângă dorinţa, ca aoeştia să 
despăgubâscă pe Românii în bani gata cu 
jumătate din preţul de estimare, adecă 
aprâpe 19.000 fl. (nouă-spre-c^eoe mii fl.)

2. Sesiunile paroohiale 57, la nr. şi 
încă 3/4 de jughăr se împart în două părţi 
egale între Români şi Sârbi.

3. Ce privesce desdaunarea се o ce
ruseră Bomâuii pentru folosinţa sesiunilor, 
Curia a aflat de drept a respinge acâstă 
rngare a lor.

4. Asemenea a respins Curia şi ru- 
garea Sârbilor, ca sesiunile parochiale să 
fiâ adjudeoate fondului bis. de Carloveţ,
— oum şi acea rugare a lor, ca restanţele 
titnlo sidocsia-convenţiă şi spese congre- 
8Qale să st. adjudece şi acopere din averea 
de tub întrebare bisericei.

Spesele prooesuale s’au eliminat din 
sentinţă, rămânând, oa fiă-care parte pro* 
cesuentă să supârte din al său spesele ad- 
vooatului propriu.

Motivele sentinţei — pe scurt — oul- 
minezâ în următ6rele: Prin ooulata j ude- 
oătorescă şi prin documente scose din ar- 
ehivui oraşului s’a dovedit, că pe timpul 
(1670) când e’a zidit biserica îa comună,

Coresp. part. a „Gaz. Trans.w
Secusigiu, Ian. 1896,

On. Redacţiune! In comuna nóstrá Să- 
cusigiu (oom. Timiş, dieoesa Aradului) se 
cumpărase în an. 1878 o casă pentru şcolă 
în preţ de 622 fl., cu intenţiunea, oa mai 
târ4in, când vor fi bani, să se zidâacă o 
sală de învăţământ ooréspunejétóre. Prele
gerile s’au ţinut intr’o odaiă improvisată 
pănă în 1880, ér atunci „înţelepţii* popo
rului n’au mai putut aştepta, ci stăruiau să 
se zidâscă ou ori oe ohip şcola intenţionată. 
Poporul însă, din causa timpului înaintat, 
a fost de părere, ca zidirea să se amâne 
pănă în primăvâră, dór înţelepţii conducă
tori, voind e se face nemurito"!, au înce
put a zidi sala de învăţământ, terminându-o 
tómna târejiu, încât păreţii şi plafonul nu
mai făoându-se foc în mijlocul salei s’au 
putut usca.

La zidirea numitei sale, nefiind bani 
de ajuns, se afirmă — cjio se afirmă, pen- 
tru-că aote nu se află în archiva comitetu
lui — oă judele de atunci (Aldan) ar fi 
împrumutat comunei bisericescl-cultuale o 
sumă de bani... Afacerea s’a încurcat din 
au în an, şi în urmă numitul jude a inten
ta t proces comunei bis. pentru pretinsul 
împrumut. Procesul a durat pănă în 1889, 
când numitul jude a dobândit, ér comuna 
bis. a fost oondamnată a-i tolva suma de 
1815 fl. 16 cr. (Notez aci, că comuna bis. 
la început a avut de apărător pe advocatul 
Stănescu din Arad, dór acesta murind, co
muna bis. rămase fără apărător. Intr’aceea 
aousatorul Aldpn şi consoţii devin din nou 
membri în comitetul parochial (1888—1893) 
şi astfel dobândesc procesul, ér comuna bis. 
perde neavâad apărător.)

Pentru aooperirea pretensiunei lui 
Aldan, comitetul parochial în 1889 a făcut 
un arunc deosebit de-al cultului, cu 12 cr. 
după florenul de dare, resultând o sumă de 
1860 fl. Din aoest arunc s’au încassat 1503 
fl. 11 cr. Tot pentru solvirea pretensiunei 
lui Aldan s’a îm prum utat: a) dela biserică
(1889) 600 fl., b) dela epitropia oonsist.
(1890) 550 fl. Total s’au incassat şi împru
mutat: 2653 fl. 11 cr. Din acâstă sumă 
s’a solvit: lui Aldan 1544 fl. 33 cr. biseri
cei 472 fl. 4 cr., epitropiei 171 fl. 15 cr. 
Cu totul s’au solvit 2187 fl. 52 or. Deci mai 
resultă o diferenţă de 465 fl. 59 or., despre 
care nu se află urme..

Notez, că interesele după banii îm
prumutaţi nu s’au socotit aci, deóre-ce fie
care om a solvit şi interese (după arunc) 
şi apoi din interesele adunate dela popor 
s’au solvit interesele pentru banii împru
mutaţi.

Dupâ-ce aruncul a fost 1860 fl. şi 
după-ce din aoest arunc s’au înoassat 1503 
fl. 11 or. ar mai trebui să resulte o res
tanţă de 356 fl. 89 or., de fapt însă se mar 
află o restanţă numai de 222 fl. 82 or. Mai 
resultă deci o diferenţă de 134 fl. 7 cr., 
oare cu cea de mai sus faoe 599 fl. 66 or. 
Şi pe lângă aoeste comuna bis. este * de 
nou îndatorată ou 777 fl. 64 or.

Acum în treb : Décá din arunc s’au 
încassat 1503 fl. 11 or., de ce a mai fost 
lipsă a se împrumuta enorma sumă de 1150 
fior.? Căci spre a suplini pr^tensiunea de 
1815 florini 16 cr. erau destul numai 312 
fl. 5 or.?

Dér dóci totuşi a fost lipsă a so îm

prumuta atâta, atunci pentru oe nu s’a sol
vit datoria din suma de 599 fl. 66 or.? Ce 
s’a făout cu acâstă sumă ? Mai departe: 
cine a împuternicit pe respectivii, oa să 
împrumute bani dela epitropia consistorială, 
căcT sinodul parochial, respective comuna 
bis., pe oonta căreia s’au ridioat banii, n’a 
avut nici o cunosoinţă despre acel împru
mut, prin urmare nici nu i-a împuternioit 
să împrumute bani?

Despre banii încassaţl, împrumutaţi şi 
spesaţl nu s’a făout nici o dară d® sâmă vre
unei autorităţi competente, de aceea afacerea 
e fdrte puţin ounosoută înaintea autorităţi
lor, şi dâcă na se vor întreprinde paşii ne- 
oesarî pentru a clarifica lucrurile, afacerea 
pote să ajungă âr în stadiul dem ainainte, 
şi comuna bit. să fiâ împrooesuată pentru 
vre-o nouă pretensiune.

In fine să vedem cum s’a zidit sala 
din vorbă? E zidită din cărămidă nearsă, 
având păreţii nu prea uscaţi, abia pen
tru 60—55 de elevi, mai fiind şi destul 
de scundă.

Cercetând comisiunea sanitară şc61a, 
a dispus: ca sala de învăţământ să se pa- 
dimenteze, ceea ce a costat 57 fl., apoi a-se 
face încă o ferâstră spre răsărit-mă^ă^i, şi a 
se construi trei ferestri de iârnă, cari lip - 
siau, aceste costau 40 fl. Acum âtă o şcdlă 
zidită în 1830, pe conta oăreia s 'auspesat: 
622 fl. preţul casei, 1544 fl. 33 or. sutna 
solvită lui Aldan; 599 fl. 66 cr. sumă, oare 
nu se scie pe oe s’a spesat; 777 fl. 64 or. 
datoriă, 57 fl. padimentarea salei, 40 fl. fe
restri, de to t: 3640 fl. 63 cr.

(Va urma).

Industria minerâ îa România.
D-1 inginer de mine C. Ahmâneşteanul, 

în ultimul său raport adresat d-lui minis
tru al domeniilor asupra reorganisărei mi
nelor, arată marea datoriă oe statul o are 
de a interveni, de-a face saorifioii pentru 
întemeiarea industriei miniere în România.

D-1 Alimăneşteanu după oe arată cât 
de absurdă şi oriminală e ideia răspândită, 
cum-oă în România nu se găsesc mine, 
fără oa cine-va să fi făout vre-un studiu in 
acestă privinţă; după ce arată, oât de esa- 
gerate sunt difioultătile ce se pretinde, că 
industria minieră le-ar presinta cât de g re
şit e modul, în care s’a interpretat rolul 
şi urmările legii minelor; după aoestea d-sa 
vine şi afirmă, că vom putea aştepta mult 
şi bine dela desvoltareaunei industrii miniere 
la noi, decă statui, detentorul unei mari 
întinderi de terenarî ou bogaţii, şi faţă ou 
lipsa de capital, de iniţiativă privată şi 
eduouţiune industrială în ţâră, va căuta 
să stimulese şi să îndrumeze pe calea es- 
ploatărei minelor iniţiative private, organi
zând un serviciu de studii şi csploatârî a re
surselor miniere.

Capitolul oel mai important din ra
portul d-lui Alimăneşteanu, este acela în 
care d-sa arată importanţa şi rolul social 
al acestui serviciu, faţă ou starea culturală 
economică şi industrială din România. După 
oe arată apatia şi trândăvia clasei bogate 
şi pret;nse culte, âtă cum termină d-1 Ali
măneşteanu :

„Cu organisarea serviciului de mine 
se îndepliuesce, d-le ministru, şi un aot de 
mare însemnătate socială pentru ţâra nostră.
— Mai curând sâu mai târzia, o să fim 
siliţi să modificăm învăţământul nostru 
primar rural, pe base corăspun^ătore stă
rilor nâstre sooiale. Şi dâcă paralel ou pro
gresul şi înaintarea claselor muncit6re, nu 
ne gândim să mioşoram numărul consuma
torilor şi neproductivilor, ori nu vom căuta 
să facem din aceste elemente faotorl utili 
80 ci e tăţii; decă nu întrebuinţăm mijldoele 
materiale, de cari dispunem şi nu înhămăm 
pătura nostră mai cu dare de mână la îm
bunătăţirea condiţiunilor n6stre eoonomice, 
atunol ou deşteptarea în massa poporului a 
consciintei de singuri factori sociali produ
cători, va veni şi o oioonire inevitabilă în
tre consumatori şi ei, clasă producăt6re.

„Averile mari, în organisaţia actuală, 
tocmai din punctul de vedere al progrese
lor industriale, au un rol bine-făcător pen
tru centrele unde se aoumuleză, atunol 
când, pe lângă înlesnirea şi înnobilarea traiu

lui oelor, cari le posedă ele, mai serveso 
şi la îmbunătăţirea stărei mediului, din 
oare s’au acumulat.

întreb aoum, la noi, oare e raportul, 
dâcă mai p6te fi vorba de raport, într© 
averile ce se perd în înoercărî industriale, 
ameliorări agrioole, eto. şi numărul oelor, 
cari se ruinâză prin lux, pe nimicuri eto.? 
Şi chiar decă lăsăm industria, dâr oâţl sunt 
marii proprietari de moşii, cari din pro
pria lor iniţiativă au instalat ferme model, 
culturi sistematice, rasse de vite alese, 
pomi de esenţă superi6ră, viţă străină, ori 
au căutat debuşeurl şi căi oomerciale mai 
nimerite pentru produsele ţărei?

„Ce folose resultă a fi la noi pentru 
ţăranul muncitor şi micul neguţător din 
esistenţa aoelor averi mari şi mijlooii, cari 
aprâpe în totalitatea l6r represintâ escedentul 
muncei şi ostenelelor acestor bresle ?

„Pătura industrială românâscâ fiind 
embrionară şi absolut lipsită de mijloce, 
âr pătura mai de sus dându-se la alte în
deletniciri diametral opuse nevoilor n6stre 
sociale, vedeţi, d-le ministru, la oe sfârşit» 
am ajunge dâcă am mai îngădui înoă or- 
gaaisârile încompleote de acum. In es- 
cursiunile mele am cutreerat întrâga ţâră» 
şi am constatat ou durere, că pericolul o 
mai apropriat deoât se p6te crede...

„E de datoria nâstră, d-le ministru, 
să vă semnalăm asemenea anomalii şi ^de 
specialitatea d*vM oare v’aţî luat greaua 
sarcină de-a cârmui destinele poporului ro
mân, ca să pregătiţi din vreme măsuri 
pentru a evita catastrofe ce pot periclita esis
tenţa nostră naţională.u

După aoâsta d-1 Alimăneşteanu, dis* 
tiusul inginer de mine, erată oă din oausa 
lipsei de studii miniere, de explorări şi do 
esploatărl sistematice, România plătesoe 
anual străinătăţii un tribut de peste 14 
milione lei numai pentru cărbuni, petrol, 
uleierî minerale şi derivatele acestora. Pănă 
şi Bulgariei plătesce câte eprope 3 milidne 
lei pe an pentru piatră de construcţie !

In total d-1 Alimăneşteanu arată, c& 
Românii din regat sunt robii celorlalte po- 
pore cu aprope 140 milidne lei anual, pen
tru materiale şi fabricate ce ţin de resor
tul specialităţii minelor, şi d sa crede, oă 
cu mici sacrificii şi ou o organisare seri- 
6să a serviciului minelor ţării, într’un viitor 
forte apropiat România ar soăpa de acâstă 
robiă.

SCIEl ULTIME.
Bucureştii, 27 Ianuarie. D-1 D. 

Sturdza, preşedintele consiliului de 
miniştri, a luat interimul ministe- 
riului de interne. Decretul regal în 
acâstă privinţă a fost iscălit de că- 
tră  M. S. Regele şi a fost cetit în 
cameră.

Bucureştii, 27 Ianuarie. ţ)iarul 
j,Epocau publică în numerul seu de 
astăcjî urm ătbrele: „S’a observat, 
că Sâm bătă s6ra la balul de bine
facere dat în sala teatrului în folo* 
sul societăţii „Regina E lisabetatt- 
M. S. Regele s’a întreţinut mult cu 
d-1 N. Fieva, 6r M. S. Regina i-a 
cerut braţul şi s’a preâm blat mai 
mult timp cu fostul ministru de in
terne.

NECROLOG. Măria Man n. Simon, 
ca fosta soţiă; Ioan Man jun. cu soţia sa 
Aurelia n. Pantea oa fii adoptivi şi ne
poţi, în numele lor, al fiilor lor şi al tu
turor consângenilor, amicilor şi cunoscu
ţilor cu inima frântă de durere anunţă, că 
neuitatul lor soţ, tată adoptiv, moş şi 
unchiu, loan Man sen., membru ordinar 
al Asociaţiunei Transilvane, după adânci 
bătrâneţe a inoetat din viâţă în 25 Ianua
rie n., în al 81-lea an al vieţii sale.

Rămăşiţele pâmântescl s’au aşe4afc 
in cimiterul familiar în 27 Ianuarie st. n. 
la una oră după arnec}.

Fiă-i ţărîna uşorâ şi memoria bine
cuvântată !

Biciul de Câmpia, 25 Ianuarie 1896.

Proprietar: O r .  A u r e l  
Redactor responsabil: G regoriu EfSaior.
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din Gherla
p o t  p r o c u r a

-  Szamosujvái*
■ m r a a c L Í a t ó r e l e  c a r t ï :

Cuventâri pe Doinînece. Tom. I. de re
num itul orator — în d-1 adorm itul — 
Iu s tin  P op fiu , 48 predici pe 39 Do-
m i n e c î ........................................................

C urentări bisericesc! (acomodate pentru  
ori-ce timp) de loan Papiu  Tom. I.
Ediţ. I I ..........................................................

Cuventâri bisericesc! (pe Dominece) de
loan Papiu. Tom. I I I ...............................

Cuventăvi bisericesc! la tote serb. de
preste an de loan P a p i u ....................

Cuventâri funebrale şi iertăciuni pentru 
diferite caşuri de morte, întocmite de
loan P a p i u ..............................................

Cuvântări funebrale şi iertăciun i. Din 
autori renumiţi, prelucrate de T it Bud
vicariii...........................................................

Catecliese pentru pruncii şcolari de Tit
Bud vicariti ..............................................

Cuvinte de au r seu învăţături înţelepte 
date de un părinte fiului seu, din ope
rele lui J . H. Campe traduse de I.
Sonea ........................................................

Dumnedeesca litu rg iă  a celui dintru sânţi 
părintelui nostru loan Chrysostom de
loan  B o r o ş ..............................................

Ierarcliia  bisericescă seu esplicarea ce- 
remonielor sacre prescrise la Chiro- 
tooia Gradelor s. lerarchice de loan
B o r o ş ........................................................

Is to riu  revelatiunei divine, Gr. Pop. tom.
I., I I ............................................... .....

Manual catechetie pen tru  primii ani scol.
de Basiliu l i a ţ i Q . ...................................

P redice pen tru  Dominecele de p reste  an 
compuse şi elucrate după Catechis- 
mul iuiD eharbe de Vas. Christe. Tom. 
I. dela Dom. Vameşului şi a F ariseu 
lui pănă la Domin. X. după Rosale . 

P redice poporali pe dominece şi să r^ăt. 
ocasionall şi pen tru  m orţi de Gravi'il 
Pop. Tom. I., II., III. şi IV. Fiesce-
care tom costă c â t e ..............................

Predice pre to te Domineeile şi sărbăto
rile  de peste an de Dr. Em. Elefte-
r e s c u ........................................................

Rogaţiuuea D-lui T atăl nostru  esplicată
pe scurt de loan B o r o ş ....................

R eunirea Rom ânilor din T ransilvania 
şi Ungaria. Studiu Naţional-istoric- 
religios de Nicolau Maneguţiu pro-
topres............................................................

Resultatele iilosoflei seu cunoscinţel.e 
cele mai de frunte despre natura spi
rituală a omului, despre relaţiunile şi 
scopul lui, espuse în mod poporal de 
prof. Dr. los. Frapporti, prelucrat în 
traducere liberă de I. Papiu . . . .  

Tonta a Kempis despre imit. lui Christos, 
tradus de pe originalul latin de Ga-
vril Pop c a n o n ic ....................................

Tipicul preoţesc din cărţile rituale pre
lucrate de Tit Bud vicariu . . . .  

Cartea du rerii tradusă din limba fran- 
cesă de Iacob Afiu Niculescu

fl. cr,

2.20

1.20
1.20

1.&0

1.50

1.-

.40

— .60 

- .2 5

1.50

4.50 

—.40

— .90 

1.—

1.60

—.10

2—

—.60

1.15

— .55 

—.70

-.06
-.15

-  .IC 

—.40

-.55

fl. cr.
Buchetul. Culegere de cântece culese de

I. P. B-eteganul broş. . . * . . . —.25 
Legat şi a u r i t ............................... ....  . —.3

Barb cobzarul. Novelă originală de Em i
lia L u n g ...................................................—.10

Bunica şi nepoţelul Schiţă din sfera 
educaţiunei L/upă E rnest Legouve de
G. S i m u ..................................................  —.06

Cântul în  scóla poporală. De Iuliu Pop 
învăţător în Năseud. Praxă. Teoria.
C â n tu r i ........................................................—.30

Cartea ilu s tra tă  pentru  copii şi copile.
Cu 18 ilustraţiunl, de George Simu.
— Acéstá broşură conţine istorióre şi 
poesii morale spre escitarea gustului 
de cetit la copii.—E acomodată acestă 
carte şi ca premii pen tru  şcolarii di
ligenţi ........................................................ —.25

Codremi craiu l codrului. Baladă de G.
S im u .............................................................

Cântăreţa. Novelă de Dem. Dan . . . 
Carmen »ylva. Prelegere publică ţinută 

prin V. Nicóra prof. gimnas. — Cu 
portr. M. S. Regina României. . . . 

Chiuituri de cari s trigă  feciorii în joc
de I. Pop R e t e g a n u l .........................

Cu verful penei. Scrieri satirico-humo- 
ristice de Antomu Popp. I. Monológé.
II. Hum or şi satiră. O broşură forte 
petrecétóre ..............................................

D ialogul ţiganulu i cu S. P e tru  în porta
raiului de Aron Boca Velcherianul . —.25 

De când se numesce femeia porum biţă?
Poveste de Laur. Ciorbea . . . .  —.12 

Doué tu rtu re le  de au r. Poveste de Laur.
C io rb e a ........................................................—.12

Din trecu tu l Silvaniei. Legendă de Vic
tor R u s ü ................................................... —.60

Dile negre. Versuri de Petrea dela Cluş
— cu o prefaţă de G. Simu . . . .  ^-.25 

El trebue se se ínsóre. Novelă de Maria
Schwartz, trad. de N. F. Negruţiti . —.15 

Economia, pentru scólele popor, de T.
Roşiu. Ed. I I .................................... ..... . —.15

F elic ită ri în poesii şi prosă la anul nou, 
diua nascerei şi diua numelui cătrâ 
tată, mamă, n.oşi, unchi, mătuşe, nă- 
naşl, tutori, preoţi, învăţători şi bine
făcători, precum şi alocuţiuni şi vor
biri cu diferite ocasiunl scolastice, de
George S i m u .........................................

F iloxera oineuimei. Câte-va cuvinte des
pre vinars, de A. Boca Velcherianul 

Gruia lu i Novac . . . . . . . .
H oria lui P in tea v i t é z ü l ..........................
Idealul perdut. Novelă originală de P au

lina C. Z. l i o v i n a r a .............................. —.10
Influinţa m ândriei. Novelă de P. C. Z.

Rovinar . . . . ..........................—.15
Leonat cel tîn e r. Isto riă  în versuri de 

loan Pop Reteganul (cu o ilustraţiune), 
o broşură cu conţinut forte glumeţ.
Ca în tote scrierile D-lui loan Pop 
Reteganul, aşa şi în acésta observă 
omul o adâncă pătrundere în mora-

—.20

.08

.12

.06

vurile, obiceiurile şi simţămintele ţă
ranului r o m â n .........................................

L ira  Pionului seu cântarea sărbătorilor, 
— Poesii reliiiioso-morale, lucrate după 
s. Scriptură de A. Boca Velchereanul. 
Cu o precuvântare de G. Simu . . .

Monologe de Antoniu P o p p : Nr. 1 Pe
n e a ş t e p t a t e ..............................................
Nr. 2. P en tru  ce am rămas flăcău bă-

fl. cr. 

—.12

—.25

—.04

tran  
N r. 3 
JSr. 4. 
eut 
Nr. 5.

La anul n o u ...............................
Ce nici prin minte nu mi-a tre-

O păţania ....................................
Merinde dela Scolă seu învăţături pentru  

popoi-, culese din diarul unui şcolar 
de D r. Georgiu Popa . . . . . .

M iseriile sociale. Novelă de P. C. Z. Ro
vinar ......................................... ......

Mnsa Someşană. Poesii poporale române 
din ju ru l Năseudului. Adunate şi aran- 
giate de Iuliu BugnariU., P artea  I.
B a la d e .........................................................

Nrii 7(> şi 77. Naraţiune istorică după 
W achsmann, de loan Tanco . . . . 

„Nopţi de ie rn a“. Novele pentru  popor
de G S i m u ..............................................

Nu me u ita . Colecţiune de versu ri fune- 
brall, urm ate de iertăţiunl, epitafiă ş. a. 

Opera unui om de bine. Novelă origin. 
— continuarea novelei „Idealul per- 
du tu — de Paulina C. Z. Rovinar . . 

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un 
volum de 192 pagine, cuprinde 103 
poesii bine alese şi arangiate P re ţu l
redus (dela 1 fl. ‘20 cr. i a ) .....................

Povestiri alese de Petra-Petrescu, Spe-
date franco .........................................

P ie ta tea  poporului rom ân seu cântări 
evlaviose pentru  cei-ce m erg la  mă
năstire, la locuri sânte şi în proce
siuni. Comp. de doi preoţi g e. Mu-

.08

.04

.04
,04

c. Oradei-M. . . 
Poveste de George

reşenl din diec.
P ăcală şi Tândala.

C ă ta n ă ..................... . . . . . .
P re tin n l şatenului rom ân. Sfătuirl în 

formă de dialog pen tru  elevi şi adulţi, 
compus de loan  Pop Beteganul 

P róba de foc. Comediă în tr ’un act de 
A. Kotzebue, localisată de Irina Sonea
B o g d a n ......................................... . •

P rin  m orte la  victoria. Comediă în tr’un 
act de Kotzebue, localisată de Irina  
Sonea-Bogdan . . . .

P rob ita tea  în  copilăria. Schiţă din sfera 
educaţiunei după E rnest Legouve . . 

Poveştile B ănatulu i. De George Cătană 
înv. Tom. 1. I I . l  II. â 25 cr. tóté 3 tom. 

S faturi de au r séu calea cătrâ fericire
de Ar. B. V e lc h e r e a n u l .....................

S taroste le , adecă Datini dela nunţile R o
mânilor Ardeleni. A dunate de Ion Pop
R e te g a n u l....................  .....................

Spicuire din is to ria  pedagogiei la noi — 
la Rom. De V. Gr Borgovan

—.60

—.15

—.25 

—.20 

1 — 

—.25

—.10

- .6 0

— 80

—.10

— .10

—.30

- .1 5

- . 1 0

—.06

—.65

—.25

—.25

- .1 0

Se au<|iin! Toaste pentru  to t felul de 
pers. şi ocas. de T it V. Gheaja. . . . 

T randafiri si viorele. Poesii poporale de 
I. Pop Reteganul. Ediţ. a 11. Ampli
ficată...................... ...............................

Ţ iganul la  m ănăstire . Poveste în  versuri
de Ar. Boca Velcher..............................

Ţ iganul în  Raiu. Poveste în  versuri de 
Ar. Boca Velchereanul . . . . .  

Ţ iganul şi m agnatul. Poveste în  versuri 
de Aron Boca Velchereanu . . . .  

„C alendarul Aurorei^ pe anul 1896 . . 
U ltim ul sichastru . T radiţiune de G. Simu 
V ersuri de dor, adunate din poeţii romiinl 

de A ..............................................................

Cărţi de rugăciunii.
Icona sufletului. Carte de rugăciuni şi 

cântări bisericesc!, frumos ilustrată. 
P re lu v ra ^  şi edată cu permisiunea 
Măritului ordinariat diecesan gr. cat. 
de Guerla prin Vasiliu PătcaşiU preot 
gr. cat. în H otoan Ediţ. III. coresă 
şi amplific. P re ţu l unui esempl broş.
leg..................................................................
l^g. în p â n z ă .........................................
leg. în piele şi aurit . . . . . . .

în leg. de l u x ...............................2.50-
M ărgaritariul sufletului. Carte bogată de 

rugăciuni şi cântări bisericesc!, forte 
frumos ilustrată. P reţ. unui es. broş. e
leg............................. * ....................
leg. în p â n z ă ..............................................
leg în piele şi a u r i t ...............................

în ieg. de l u x ............................... 2.50-
Micul m ărgăritar suflet. Carte bogată de 

rugăciuni şi cântări bisericesc!, fru
mos ilustrată pentru pruncii şcolari 
de ambe sexele. P re ţu l unui esernplar
broşurat e . . ....................................
ICO es.............................................................
50 es..............................................................
leg...............................* ..............................
100 es.............................................................
50 es..............................................................

C ărticică de rugăciuni şi cân tă ri pen tru  
prunci şcolari de ambe sexele. Cu mai 
multe icone frumose. P re ţu l unui es.
broş. ................................... . . . .
50 esempl.....................................................
100 es............................................................
leg...................................................................
50 es. . ...............................................
100 e s e m p la re .........................................

Visul P rea  Sântei Vergure Maria urm at 
de m?i multe rugăciuni frumose. P reţ. 
unui es. legat şi spedat franco e . .
50 es..............................................................
100 e s e m p la r e .........................................

Epistolia D-lui nostru  Isus Christ. P re 
ţu l unui es. iegat şi spedat franco e
50 es..............................................................
100 es.

fl. cr. 
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Tot de aici se pot procura tot soiul de cărţî şcolastice şi altele apărute ori şi unde, recuisite de scrâs pentru şcoBă 

şi cancelarie, t o t  s o i u l  de  t i p ă r i t u r i  o f i c i 6 s e .

P U T  Tipografia nostră primesce spre efectuire tot soiul de lucrări tipografice cu preţurile cele mai moderate, ""im
-  Cataloge să trimit ori şi cui gratis şi franco. — — Vencj.etorilor se &â rabatul cuvenit. —

Tote comandele sunt a se adresa la: Tipografia „ 4 U H 0 E A “  A. Todoran,
î n  C rh e rfta  — ^ K a m o s u h â r .
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Tipografia A. Mureş:* anu, Braşov.


